

ОБЫСК, следственное действие, заключающееся в принудительном обследовании помещения, местности, тела человека, его одежды и ручной клади с целью отыскания и изъятия орудий преступления, предметов, документов и ценностей, которые могут иметь значение для уголовного дела, а также обнаружения разыскиваемых лиц и трупов (ст. 208, 210, 212 УПК). О. могут быть подвергнуты помещения, местность и физические лица. В соответствии с этим выделяют О. помещений, О. местности, личный О. При производстве О. требуется участие понятых, а в необходимых случаях и специалиста.

При О. во время принятия решения нет точного знания о разыскиваемых объектах, а также точно неизвестно, где они находятся. Фактическими основаниями производства О. является наличие достаточных оснований полагать, что в каком-либо помещении или ином месте либо у какого-либо лица находятся орудия преступления, предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела, а также могут быть обнаружены разыскиваемые лица и трупы. Получение таких данных возможно как следственным путём, так и в ходе производства оперативно-розыскных мероприятий.

Процессуальным основанием производства О. является мотивированное постановление следователя или органа дознания, санкционированное прокурором или его заместителем. В качестве исключения, когда имеется реальное опасение, что разыскиваемый и подлежащий изъятию объект может быть из-за промедления с его обнаружением утрачен, повреждён или использован в преступных целях либо разыскиваемое лицо может скрыться, О. может быть проведён без санкции прокурора с последующим направлением ему в течение 24 ч сообщения о проведённом О. (ч. 3 ст. 210 УПК). В этом случае в постановлении о производстве О. должны быть приведены обстоятельства, расцененные как исключительные, и сформулировано решение о проведении О. без санкции прокурора.

До начала О. следователь, дознаватель обязаны предъявить постановление о его проведении и предложить выдать добровольно подлежащие изъятию орудия преступления, предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела. Если они выданы добровольно и нет оснований опасаться сокрытия подлежащих изъятию орудий преступления, предметов, документов и ценностей, следователь, дознаватель вправе не производить дальнейших поисков. При проведении О. могут вскрываться запечатанные помещения и хранилища, если владелец отказывается добровольно открывать их. При этом не должны допускаться не вызываемые необходимостью повреждения запоров дверей и других предметов. Следователь, дознаватель обязаны принимать меры для того, чтобы не были оглашены выявленные при О. обстоятельства частной жизни лица, занимающего данное помещение, или других лиц. Следователь вправе запретить лицам, находящимся в помещении или ином месте, где проводится О., и лицам, приходящим в это помещение или место, покидать его, а также общаться друг с другом или иными лицами до окончания О.

При проведении О. следователь обязан ограничиваться изъятием предметов и документов, которые могут иметь отношение к делу. Предметы, документы и ценности, запрещённые к обращению, подлежат изъятию независимо от их отношения к делу. Изымаемые орудия преступления, предметы, документы и ценности предъявляются участвующим при этом лицам, упаковываются и опечатываются на месте О. за подписями следователя, дознавателя и других участвующих лиц. Администрация предприятий, учреждений организаций и объединений вправе в присутствии лица, производящего О., изготовить копии с изъятых документов и иных носителей информации. Об изготовлении копий и соответствии их изымаемым подлинникам производится отметка в протоколе О.

О проведении О. составляется протокол с соблюдением требований ст. 193 и 194 УПК. В нём также указывается, в каком месте и при каких обстоятельствах были обнаружены предметы, документы и ценности, выданы они добровольно или изъяты принудительно. Все изымаемые предметы должны быть перечислены в протоколе с точным указанием количества, меры, веса, индивидуальных признаков и, по

возможности, стоимости. Если при проведении О. были предприняты попытки уничтожить или спрятать предметы и ценности, подлежащие изъятию, это должно быть отражено в протоколе с указанием принятых мер. Копия протокола О. вручается под расписку лицу, у которого он был проведён, либо совершеннолетнему члену семьи, а при их отсутствии – представителю жилищно-эксплуатационной организации или местного исполнительного и распорядительного органа. Если О. проводился на предприятии, в учреждении, организации или объединении, копия протокола вручается под расписку их представителям.

О.В. Петрова